Formelblad — Statistik och sannolikhetsldra (LMA120)

Bayes formel: Lat A och D vara tva hindelser. D4 géller

P(D|A)P(A)

P(AID) = ==

Diskreta féordelningar

Binomialférdelning: £ ~ Bin(n, p)

— sannolikhetsfunktionen P(§ = z) = (
— vintevirdet np och variansen np(1 — p)
Poissonférdelning: £ ~ Poi(\)

— sannolikhetsfunktionen P(é =z) =e™*- 21, 2=0,1,2,...

— vantevirdet A och variansen A

Hypergeometrisk fordelning: £ ~ HypGeom(n, N, m)
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— sannolikhetsfunktionen P (£ = z) = I , z=0,1,...,n
1)(m—

—1

1
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— véntevirdet "t och variansen ( n-
Kontinuerliga fordelningar

Rektangelférdelning (likformig férdelning): £ ~ Lik(a,b)
— frekvensfunktionen f(z) = 2=, a<z<b

— véntevirdet %(a + b) och variansen % (b — a)?

Normalférdelning: £ ~ N(u, o)

— frekvensfunktionen f(z) = m}ﬂemp (—% (m;”)2) , —oo<z< oo
— vantevirdet u och variansen o
Standardiserad normalf6érdelning: Z ~ N(0,1)

— frekvensfunktionen f(z) = \/%—WG’ZZ/Q, —00 < 2z < 00

Exponentialférdelning: £ ~ Exp()\)

— frekvensfunktionen f(z) = Ae™**, 2 >0

— vinteviirdet  och variansen ;5



Summor av oberoende stokastiska variabler
e & ~ Bin(ny,p) och & ~ Bin(na,p): & + & ~ Bin(ng + na, p)
o & ~ Poi(\) och & ~ Poi(Xa): & + & ~ Pois(A\ + A2)
o &~ N(p1,01) och & ~ N(p2,02): & + & ~ N(p1 + pa, /07 + 03)

Centrala grinsvirdessatsen: Lat &;,7 = 1,...,n, vara oberoende och lika fordelade stokastiska
variabler med véntevirdet u och standardavvikelsen o. Om n #r tillrickligt stort (> 30) dr

Zﬁz nﬂa no)
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Zl §—np
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Statistikor
e Ett stickprov: Lat &,&2, ..., &, vara oberoende normalfordelade stokastiska variabler med
vintevirde pu och varians o2.
_ n
— Stickprovsvintevirde: £ = % > & #r en vintevirdesriktig skattning for p, och
i=1
- o
~N — ).
3 (u, \/ﬁ)
— Stickprovsvarians: S* = 25 Y (& —€)? = 5 (Z & — nf) 4r en vintevirdesriktig
i=1 i=1
skattning for o2.
— Ett tva-sidigt 100(1 — a)%-igt konfidensintervall f6r u, nir o dr kint:
Ei Za/20'/\/ﬁa
dér z4/9 dr sadant att P(Z < 24/2) =1—a/2 och Z ~ N(0,1)
— Ett stickprov t-statistika: ~
§—u
> ~T,_
S/\/’ﬁ n—1
— Ett tva-sidigt 100(1 — o) %-igt konfidensintervall fér u, niir o dr okiint:
(n-1)
tar;z S/\/_
dr 17" &r sadant att P(T < t\7,") =1—a/2 0ch T ~ T,
e Tva stickprov, lika varians: Lat &1, &,...,&, och v1,vs,. .., vy, vara tva oberoende stick-

prov fran en N (p1,0)- respektive N (ua,o)-fordelning. Lat S? respektive S7 beteckna stick-
provsvariansen for vardera, stickprov.

.. . . -1)8? —1)s2 .. " " s
— Sammanvigd stickprovsvarians: Sg = (")njf# ir en vantevirdesriktig skattare

for o2.
— Twva stickprov t-statistika:

§—7— (1 — p2)
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— Ett tva-sidigt 100(1 — a)%-igt konfidensintervall for g1 — po, niir 61 = 62 = o och o &r

ként:
- 1 1
§—vxzap0\ -+ —,
n o m

dér z4 /9 &r sddant att P(Z < 24/2) =1—a/2 och Z ~ N(0,1);
— Ett tva-sidigt 100(1 — «)%-igt konfidensintervall for g1 — p2, niir o1 = 03 = o och ¢ &r

oként:
_ 1 1
_ 4+ t(n+m—2)S + -
§-vtias "Vn o

. —2) . s —2

dar tg};rm ) 4r sadant att P(T < tfln/;rm )) =1-a/20ochT ~Tyipm o

e Tva stickprov, parvisa observationer: Lat (&1,v1), (&2,v2),---, (€, Vn) vara ett stick-
prov av parvisa observationer sadana att & och v; #r normalférdelade med parametrar uy
och o1, respektive ps och oy. Sétt D; = & — v; och lat 5123 vara stickprovsvariansen for
Dl,Dz,.. -7Dn- Da ar

— t-statistika:
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